

ЖАТВЕ ТРЕТЬЕГО, РЕШАЮЩЕГО— УДАРНЫЕ ТЕМПЫ!

ДОСКА ПОЧЕТА

ЗА УСПЕХИ, ДОСТИГНУТЫЕ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЮ ПАРТИЙНЫХ, ПРОФСОЮЗНЫХ И КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ДИРЕКЦИЙ СОВХОЗОВ И ПРАВЛЕНИЙ КОЛХОЗОВ НА РАЙОННУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА ЗАНОСЯТСЯ:

ПО КОЛХОЗУ «ПОБЕДА»

ФАЛЬКОВ Геннадий Дмитриевич — комбайнер, сменные нормы на обмолоте зерновых выполняет на 110 процентов.

ОСТЕРТАК Иван Иванович — механизатор, работающий на косовице хлебов, выполняет нормы выработки на 110—115 процентов.

ПО СОВХОЗУ «УЛАНОВСКИЙ»

НЕКРАСОВ Иван Павлович, ШВЕНК Давид Давыдович, ГОРН Виктор Котлипович, КРИВОЛАПОВ Василий Михайлович — трактористы, работающие на силосных комбайнерах, выполняют сменные нормы на 150—180 процентов.

ЦЫГАНКОВ Иван Максимович, ГРАЧЕВ Михаил Филиппович, МАТИЕНКО Виктор Лаврентьевич — механизаторы, работающие на косовице зерновых, выполняющие ежесменно до двух норм.

ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Газета
основана
в марте 1938 г.
№ 1/2 (3841)
ВТОРНИК
28
августа
1973 г.
Цена 2 коп.

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся



— ПО РОДНОЙ СТРАНЕ —

ДВАДЦАТАЯ ЖАТВА

Хозяйства павлодарского Прииртыша, степного Тургая и Кустанайской области скосили ранние зерновые с первых сотен тысяч гектаров. Двадцатую целинную жатву земледельцы стремятся ознаменовать самоотверженным трудом, большим хлебом.

Товарищ Л. И. Брежнев во времена пребывания в Алма-Ате выразил уверенность, что механизаторы из других республик и областей помогут казахстанцам быстрее убрать урожай. Считая, что казахстанский миллиард — общая забота земледельцев, на целине уже работают тысячи комбайнеров из хозяйств Российской Федерации, Украины, Белоруссии и других республик. Земледельцы Казахстана полны решимости с честью выполнить обязательства, засыпать в закрома Родины не менее миллиарда пудов зерна нового урожая.

ОТ ЗАРИ ДО ЗАРИ

Нарастают темпы уборки урожая на Алтае. Хлеба здесь скосены на полутора миллионах гектаров. Это почти треть зернового поля края. Сейчас от зари до зари механизаторы ведут обмолот главной культуры алтайского полей — яровой пшеницы. На жатве работают более 20 тысяч комбайнов, а на перевозках хлеба — 17 тысяч грузовых автомобилей и свыше 10 тысяч тракторов с тележками.

(ТАСС)

ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

По оперативным данным сельхозуправления на 27 августа колхозы и совхозы района скосили 10980 гектаров хлеба на площади 10980 гектаров, обмолотили — на 5540 гектарах, вспахали зяби — 3455 гектаров.

Ход полевых работ в районе характеризуется следующими показателями.

В первой колонке — процент выполнения плана косовицы хлебов, во второй — обмолота, в третьей — вспашки зяби.

КОЛХОЗЫ:

	«Победа»	«Родина»	«Совхозы»
33,2	23,5	13,0	
28,2	20,0	12,4	
25,5	11,8	11,0	
28,4	10,3	10,6	
20,4	10,4	5,0	

Задача перед колхозами — убрать зяби, вспахать землю, обмолотить хлебовую культуру.

Вот результаты работы колхозов района за 27 августа:

Вознесенский 14,5 6,7 2,8

Марьевский 38,2 18,0 12,8

Откомсовхоз 20,5 4,1 6,4

Всего по району 23,8 13,2 7,3

С-з «Ангерский» 36,4 18,4

Внимание на сокращение разрыва между косовицей и обмолотом.

Дружно ведутся хлебоуборочные работы в колхозах «Победа» и «Родина». Хозяйствами соответственно скосено зерновых на 966 и 1411 гектарах, обмолочено — с 686 и 989 гектаров. Хлеборобы колхозов добились наименьшего разрыва косовицы с обмолотом.

Жатва же в остальных хозяйствах требует резкого улучшения.

Особенно низки темпы в Вознесенском совхозе. Ниже своих возможностей работают хлеборобы от-

орудий, скошены с 2210 гектаров, а обмолочены — с 1058 гектаров, другие.

Неплохо здесь обстоит дело и с

вспашкой зяби. Однако в этом хозяйстве нужно обратить больше

все резервы производства, добить.

Погода стоит хорошая, нужно

только немедленно ввести в дело девизом должен работать каждый

трудовой агрегат.

На сушилке работают два однодомашника. Арышев Василий и

Арышев Геннадий. Со своей обязанностью спрашиваются. Геннадий до этого был электриком, а сейчас переквалифицировался на сушильщика. Помогают нам шоферы из Междуреченска. Готовимся к приему первого хлеба.

Следующее на нашем пути — Суд-

ся наивысшей производительности каждого комбайна, каждой жатки. Использовать каждый погожий час, каждую минуту с полной нагрузкой.

До первого сентября должны быть завершены работы по уборке гороха и ячменя. Это первоочередная, насущная задача. На очереди — пшеница. Победовцы уже приступили к сглашиванию пшеницы. В других же хозяйствах пока еще не приступали к уборке основной зерновой культуры.

Надо отметить, что по нашему району процент сглашиваемости хлебов намного ниже областного. А это значит, что работаем мы не в полную меру сил. Низки темпы работы и по вспашке зяби.

Темпы и качество! Под таким

титулом немедленно ввести в дело

девизом должен работать каждый

трудовой агрегат.

СУШИЛКИ — В СТРОЙ!

женское отделение. Здесь дела обстоят ничем не хуже, чем у соседей.

Сушилка, правда, старая, точно такая СЗС-8, но она работает последний сезон, — объяснил главный инженер совхоза В. В. Трушин. — А пока еще служит.

Хозяевами на этой сушилке являются Василий Иосифович Костенко и Александр Павлович Идаков, — говорит Владимир Васильевич.

В отделении было посажено 1500 гектаров ячменя и 365 га гороха.

Пропускная способность сушилки должна быть 8 тонн в час, а фактически получается 6—7. Маловато!

Рядом со старой сушилкой за- канчивается монтаж новой, говорят:

ременной КСЗ-20. Эта сушилка сможет за час сушить около 20 тонн зерна и сделает работу более производительней, ускорит ее. К моменту созревания пшеницы она вступит в строй.

Мы прощаемся с Судженкой, будучи уверенными в том, что когда

шоферы, прибывающие сюда с Кузнецкого металлургического комбината, привезут первые тонны пшеницы, сушилки будут работать с полной нагрузкой и без перебоев.

И вот мы в деревне Мальцево,

все того же совхоза «Яйский».

Здесь мы увидели совсем иную картину. Здание сушилки очень

ветхое и на вид довольно заброшенное. Управляющий отделением

Николай Онуфриевич Давыдович

— Сушилка у нас очень старая, ей уже идет одиннадцать лет.

Отделение только что приступило к косовице ячменя. Его в хозяйстве 825 гектаров, пшеницы — 830. Где же мальцевцы будут проводить сушку зерна?

Сушилка в этом году еще не рабо-

тала. Только начали ремонт ме-

ханизмов. Помещение имеет непри-

глядный вид. Захламленный двор

наводит на размышления: куда же

будут ссыпать зерно? Прямо на

землю, в грязь? Нельзя. Да и внут-

ри надо бы почистить.

Руководству совхоза пора обра-

тить внимание на мальцевцев и по-

мочь подготовить сушилку к при-

ему большого зерна.

М. ДНЕПРОВ.



ЧАРДЖОУСКАЯ ОБЛАСТЬ.

Богатый урожай дынь сорта «глыбы» выращен в туркменском совхозе имени Куйбышева Саятского района. Ежедневно в промышленные центры страны отсыпается много тонн сочных плодов.

На снимке: сборщица дынь Нарджеема Мовлянова.

Фото К. Мурадова

(Фотохроника ТАСС)

УБЕРЕМ ДО КОЛОСКА, СОХРАНИМ ДО ЗЕРНЫШКА!

ТОКАРЬ ИВАНОВ

Много замечательных тружеников работает на нашем трактороремонтном заводе. И среди них не только старые опытные рабочие, которые помнят свое предприятие, так сказать, с его младенческих лет, но и молодые, сравнительно недавно начавшие трудовую деятельность.

Таков и комсомолец Владимир Алексеевич Иванов. Он за короткий срок надежно освоил токарный станок, сумел подчинить его себе.

Почему Володя пришел именно на наш завод и избрал специальность токаря, он, пожалуй, не сможет ответить определенно. Однако уже не мыслит себя где-то на другом месте. Родился и вырос Володя в семье военнослужащего. В детстве, как и все мальчишки его возраста, мечтал о многом. А окончив десятилетку, пришел именно в трактороремонтный завод. «Хочу быть токарем», — заявил. И его направили учеником к опытному мастеру токарного дела.

Владимир оказался смышленым парнишкой. Не ограничивался только объяснениями своего наставника, но и сам норовил докопаться до сути дела, познать премудрости машины. Это истинное желание, любознательность, рвение к работе подметили старшие рабочие цеха, мастер. Говорили: «Хорошая хватка у этого парня, настоящая, рабочая. Токарем будет стоящим».

Вскоре Владимир успешно сдал на рабочий разряд. Работая на станке самостоятельно, постепенно открывал для себя все новые и новые «черты характера» станка. Сжился и с коллективом, стал своим человеком среди молодежи завода.

А затем — годы армейской службы. Но незаметно подошел и день увольнения в запас. Многое дала Владимиру служба в Советской Армии. Она закалила его физически и духовно, укрепила взгляды на выбранную в ранней юности профессию.

Приехал — и сразу же на завод, в свой тракторный цех. За отсутствие Владимира здесь произошли немалые изменения. Пришли работать новички, такие же подростки, после окончания десятилетки, как и он сам. Смотрел на них Владимир, и ему хотелось, чтобы и для этих мальчишек завод стал таким же родным и близким, как стал и для него самого.

В работу включился вчерашний воин ряжено. Всецело отдавая себя любимому делу. Ежедневные нормы выработки стал значительно перевыполнять. Комсомольцы цеха избрали его своим вожаком. Он участвует почти во всех мероприятиях. Кроме того, Владимир успешно сочетает работу с заочной учебой в Марийском лесотехническом техникуме.

За активное участие в общественной жизни завода и за ударный труд Владимир Иванов награжден значком ЦК ВЛКСМ «Молодому передовику производства».

А. РОЗАЛЕНКО,

секретарь комсомольской организации трактороремонтного завода.

С ВЫШЕ 7 миллионов экземпляров «Сельской жизни» получают ежедневно читатели. Пожалуй, не найти крестьянской семьи, где бы ни читали этой самой массовой газеты на селе. У нее много друзей и в городе.

Газета ЦК КПСС «Сельская жизнь» ведет свою родословную от ленинской «Бедноты», первый номер которой вышел 27 марта 1918 года. На всех этапах социалистического строительства в деревне газета была и остается верным помощником партии в борьбе за переустройство села, проводником ее политики в деревне.

На странице «Сельской жизни» из номера в номер публикуются статьи опытных организаторов и передовиков производства, руководителей партийных и советских организаций, ученых, спе-

СКОРО ПОДПИСКА НА ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ «СЕЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ»

циалистов, механизаторов, животноводов, представителей сельской интеллигенции.

В настоящее время главное внимание газета сосредотачивает на мобилизации усилий тружеников советской деревни для успешного претворения в жизнь решений XXIV съезда КПСС, девятого пятилетнего плана. Видное место газета отводит всему новому, что появляется в современном земледелии, животноводстве и других отраслях хозяйства. Она широко рассказывает о достижениях отечественной и зарубежной науки, о том, как ведут дело передовые колхозы и совхозы, освещает вопросы научной организации труда и управления производством, дальнейшего укрепления материально-технической базы сельского хозяйства, механизации, химизации и мелиорации земель. Наиболее актуальным темам газета посвящает целевые «Страницы передового опыта».

Учитывая особенности сельскохозяйственных зон страны, она печатает сменные страницы. В один и тот же день читатели различных областей и республик получают газету с материалами, представляющими наибольший интерес именно для данной природно-климатической зоны.

Партийный актив, все сельские коммунисты находят в газете материалы об опыте работы первичных партийных организаций, райкомов партии по руководству хозяйством и воспитанию людей, организации социалистического соревнования.

Освещая проблемы культуры и быта села, развития сельской кооперации, газета активно способствует процессу преодоления социально-экономических и культурно-бытовых различий в жизни тружеников города и деревни.

«Сельская жизнь» стремится полнее удовлетворить самые разносторонние запросы читателей. В ней публикуются сообщения о важнейших событиях международной жизни.

Есть что прочитать на страницах газеты в кругу семьи о ведении домашнего хозяйства, о работах в саду, в огороде, на пасеке. Систематически публикуются рассказы, очерки, фельетоны. Из номера в номер газета помещает материалы из редакционной почты под рубрикой «Письмо в газету».

Газета публикует страницы «Для молодежи», «Для вас, женщины», «Спортивная жизнь села», «Литература и искусство», «Календарь «Сельской жизни», комментарии Гидрометцентра, ведет юридические консультации.

Для быстрейшей доставки «Сельской жизни» подписчикам, она печатается в 39 городах страны. Редакция газеты «Сельская жизнь» ежегодно по итогам подписки поощряет лучших распространителей печати на селе. Решением редакции многие из них награждены Почетными грамотами и значками «Лучшему распространителю печати на селе». По представлению «Сельской жизни» и Министерства связи СССР многие работники органов «Союзпечати», почты и общественные распространители утверждены участниками ВДНХ, награждены дипломами и медалями выставки.

РЕДАКЦИЯ.

ТРУДНЫЕ ВУДНИ

Хирургическое отделение нашей районной больницы. Кто здесь не был, тому трудно представить, какая своеобразная, интересная и напряженная жизнь идет в этом отделении. В крупных городах страны уже давно есть реанимационные клиники. А нашему хирургическому отделению приходится заниматься и реанимацией.

Вот поступил с тяжелой травмой головы Сержа Р. Шансов на выздоровление очень мало. И все же мальчик должен жить. Эта мысль неотступно преследует каждого медработника отделения — от хирурга до санитарки. И хирурги Владимир Васильевич Осетров, Геннадий Георгиевич Халаман, анестезиолог Владимир Яковлевич Коровин, медсестры Любовь Васильевна Богданова, Любовь Александровна Филиппова сделали все возможное, чтобы ребенок остался жив.

О Геннадии Георгиевиче Халамане хочется сказать особо. Он работает в Томске, в Яю приехал в отпуск. Но случилось несчастье, и Геннадий Георгиевич в хирургическом отделении. Несмотря на молодость, это довольно опытный специалист, за его плечами не одна сложнейшая операция. И на этот раз он пришел на помощь своим коллегам как более опытный хирург (врач Лесников в это время находился в отпуске).

Диву даешься, когда видишь хирургов в отделении и днем и ночью — когда же они отдыхают? Каждую минуту, в любое время суток может поступить больной. И уже через 10—15 минут он — в операционной. Со средоточен и спокоен взгляд хирурга, четко рассчитано каждое движение рук. Еще одержана одна победа над смертью. И даже после таких напряженных минут, а порой и нескольких часов на их лицах не увидишь ни тени усталости.

Поздно вечером попал в больницу Гена Г. Ему всего полтора года. Принимаются все меры, чтобы возвратить ребенка к жизни без оперативного вмешательства. Но нет, мальчику лучше не стало. Один исход — операция.

12 часов ночи. Поселок спит после трудового дня. А хирург снова на ногах, на своем посту. Он оперирует, ибо жизнь маленького гражданина страны в опасности.

И так, протекают изо дня в день, напряженные, требующие, казалось, нечеловеческих усилий, больничные будни.

А утром на обходе перед больными является бодрым жизнерадостным, улыбающимся. И не верится, что это у него позади бессонная ночь, трудная операция.

В хирургическом отделении работают молодые специалисты Таня Хрипко, Нина Гегель. И они смогут стать настоящими медицинскими работниками. Им есть с кого брать пример. Это Анастасия Михайловна Давыденко, работающая в отделении с 1955 года. Всегда внимательная, чуткая, она вовремя окажет помощь каждому, даст совет, расспросит о самочувствии и внимательно выслушает. Тридцать пять лет работы с больными! За этот период многое пришлось повидать. Но не огрубело ее сердце. Она привыкла принимать чужую боль, как свою собственную.

Многие годы трудятся в хирургическом отделении нянечки Галина Александровна Неверова и Галина Ивановна Киселева. Что зависит от нянечек? Очень многое. Уход за больными полностью ложится на их плечи. Особенно за теми, кого называют «неходячими»!

Днем и ночью на своих постах люди в белых халатах!

С. СУРНАКОВА,

ОДНОЙ из причин, порождающих преступления, является пьянство. С пьянством, как с неразлучной спутницей, связано хулиганство. Чаще всего хулиганство проявляется у людей грубых, некультурных, эгоистичных. Радостное настроение пьяного человека, распевающего на улице песни, быстро и легко переходит в противоположное. После веселых песен пьяница в ярости бьет посуду, ло-

СКАЖЕМ «НЕТ» ПЬЯНИЦАМ И ХУЛИГАНАМ

маст мебель, оскорбляет окружающих, становится циничным, грубым, жестоким. Взять Диденко, работника Янского трактороремонтного завода. Напившись пьяным, приставал к прохожим. Затеял драку. Дорогое пришло расплачиваться Диденко за свои поступки. Народный суд лишил его свободы.

Тот, кто не уважает общество, кто свои гнусные черты характера в нетрезвом виде выставляет напоказ, попирая все правила социалистической морали, для них дорога на скамью подсудимых, а затем и в мессе, не столь отдаленные.

Так было с Гуляевым. 1952 года рождения, работником Янского лесозавода. В нетрезвом состоянии он в вечернее время стучался в двери жильцов общего много квартирного дома. Учил скандал.

Народный суд справедливо вынес приговор Гуляеву, лишив его свободы на длительный срок.

Советская общественность должна объявить решительную и беспощадную борьбу пьяницам и хулиганам. Переоспитание в коллективе, разбор аморальных поступков на товарищеских судах, при тяжких преступлениях — передача хулиганов в народный суд — именно такую борьбу должен вести народ с хулиганами и пьяницами. Но каждый советский гражданин должен в первую очередь сам следить за своими поступками. Моральные принципы нашего общества известны всем. Остается лишь их соблюдать.

А. СТУДЕНСКАЯ,
следователь прокуратуры
Янского района,

ИДЕТ
ЖАТВА

ДОБРОЕ НАЧАЛО



На снимках: за рулем
Саша Азаренко;
идет разгрузка бункеров;
Семен Александрович
Еремеев и Михаил Крицкий.

Фото Н. Павкина.

Гороховые планты совхоза «Вознесенский» расположены за кудрявым березняком, в стороне от дороги. Впереди нас деловито двигался «Беларусь» с прицепной тележкой, оставляя за собой шлейф пыли.

Выдерживая определенную дистанцию, по полю шли комбайны. Подборщики без устали собирали валки гороха и направляли их в чрево машины. Солома — в соломокопильщик, горох — в бункер. Требовательные автоматические гудки, нажим рычага — и копна массы на земле.

Второй день комбайнеры находились на подборке гороха.

Ха. Торопились подобрать и обмолотить как можно больше валков.

Наполнились бункера, и «Беларусь» подвел тележку сразу к двум комбайнам. На одном — Семен Александрович Еремеев. Пятнадцать лет водит он машину. Ремонтировал сам. В первый день напомотил девяносто с лишним центнеров, а сегодня, конечно, больше будет. Машина отрегулирована. Все идет хорошо. С посевной хозяйством слегка задержалось, но и горох только-только подходит.

Работает Семен Александрович с напарником Михаилом Крицким. Это молодой механизатор. В уборочную 72 года Михаил работал штурвальным, а нынче ему доверили комбайн. Он не отстает от Еремеева. Семен Александрович, умный и добродушный наставник, всегда помогает Михаилу советом и делом.

Отвозит горох на сушилку на «Беларусь» в прицепной тележке студент механико-математического факультета Томского университета, комсомолец Саша Азаренко. С детства влюбленный в болты и гайки, ключи и молотки, он не мыслит каникул иначе, как за рулем трактора. Это детская мечта, ставшая прекрасной действительностью, каждый день приносит радость от труда на поле.

Двадцать минут — это на загрузку тележки, дорогу на сушилку и обратно. Один — на два комбайна. Работа организована так, что ни минуты простоя.

Вечером мы проехали мимо горохового поля. Как оно изменилось! Насколько хватал глаз — везде стояли копны, копны. Комбайны по-прежнему шли и шли друг за другом. Славно потрудились механизаторы. Только теперь на поле было не два комбайна, а шесть. Далеко разносится гул. Идет уборка урожая 73 года.

В. ИВАНОВА.

● ЭКОНОМИЧНО,
ВЫГОДНО
**СМЕНЯЙТЕ МЕД
НА САХАР**

Там, где пчеловод ежегодно производит замену меда на сахар без опоздания, там нет гибели пчелиных семей в зимне-весенний период. Здоровые пчелы, после зимовки, наращивают семью и дают много товарного меда.

В 1972 году пчеловод Водопьянов из колхоза «Победа» халатно отнесся к сборке гнезд пчелиных семей перед скормлением сахарного сиропа, а в отдельных семьях совсем не заменил мед на сахар. В результате погибли 40 пчелиных семей.

Пчеловод Кузьменко из совхоза «Вознесенский» осенью 1972 года запоздал с заменой меда на сахар, из-за чего погибли 60 пчелиных семей.

Пчеловод Лукьянов из колхоза «Родина» без энтузиазма отнесся к замене меда на сахар; потеряно 80 семей.

Всем пчеловодам нужно это учитывать. На каждую семью нужно 7-8 килограммов сахара. Прежде чем приступить к скормлению сахарного сиропа, надо собрать гнезда пчелиных семей, да так, чтобы было место в середине гнезда для корма.

Для приготовления сахарного сиропа следует применять воду только речную или дождевую, нельзя применять воду из колодцев и скважин. На один литр воды берется 2 килограмма сахара. Скармливать большими порциями, давая по 4-5 литров сиропа за один раз. Подкормку нужно заканчивать не позднее 5 сентября.

Руководителям хозяйств надо приобрести нужное количество сахара. Для хозяйств это экономично и выгодно. На один килограмм меда они приобретут 3 килограмма сахара.

В. ШИПАЧЕВ,
межрайонный зоотехник по
пчеловодству.

• НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ **О ПЕКУНЕ**

Четырнадцатилетний Андрей Гаприн отдал «насовсем» Коле Семенову ручные часы. Вместо них он получил фонарик. «Иди, верни Коле фонарь и возьми часы», — сказала бабушка, когда Андрей показал ей свое новое приобретение. Но Коля вернуть часы не согласился. У Андрея никого, кроме бабушки, не было и ей пришлось идти к родителям Коли Семенова. В этом ее поступке не было ничего предосудительного: будучи опекуном Андрея, бабушка защищала имущественные интересы своего подопечного.

Описанный случай раскрывает только одну сторону деятельности опекунов. Государ-

ство доверяет им воспитание и защиту личных прав и интересов детей, не достигших пятнадцатилетнего возраста, у которых родители умерли, тяжело больны, лишиены родительских прав. Могут быть и другие причины, по которым дети остались без родительского попечения. Опекуны заботятся о физическом развитии, обучении, подготовке к общественно-полезной деятельности своих подопечных, то есть их обязанности в основном совпадают с обязанностями родителей.

Если без родителей остаются несовершеннолетние в возрасте от пятнадцати до восемнадцати лет, им назначаются

попечители. Содержание подопечных не является обязанностью опекунов и попечителей. Для этого они расходуют деньги, поступающие подопечным в качестве пенсий, пособий, алиментов.

Опекунов и попечителей назначают исполнительные комитеты Советов депутатов трудящихся. При этом учитывается собственное желание человека, его личные качества и, при возможности, желание подопечного. Не могут быть назначены опекунами или попечителями лица, не достигшие восемнадцати лет, а также лишенные родительских прав и признанные судом недееспособными или ограниченно дееспособными. После назначения опекуна или попечителя подопечный должен жить с ним под одной крышей. Правда, когда подопечный достигнет 16-летнего возраста, исполнком может

разрешить ему жить отдельно.

Опекунам предоставлено право совершать от имени подопечных и в их интересах все необходимые сделки, то есть действия, направленные на установление, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей.

Несовершеннолетние в возрасте от пятнадцати до восемнадцати лет имеют право самостоятельно распоряжаться своим заработка или стипендии. Однако, исполнительные комитеты в некоторых случаях, если на то есть достаточные основания, могут ограничить или лишить подопечного такого права. Попечители юношей и девушек в возрасте от пятнадцати до восемнадцати лет дают согласие на совершение сделок, которые по закону несовершеннолетний не

вправе совершать самостоятельно.

Опекун сохраняет свои права до достижения подопечным пятнадцати лет, попечитель — восемнадцати лет. Опекун приобретает права попечителя без особого на то разрешения. И опекун, и попечитель могут быть освобождены от обязанностей не только по достижению подопечным определенного возраста, но и по личной просьбе.

Опекуны и попечители могут назначаться и для тех взрослых, кто страдает тяжелыми заболеваниями или не может самостоятельно осуществлять права и выполнять обязанности. Во всех случаях обязанности по опеке и попечительству выполняют безвозмездно.

И. ГРАНКИН,
юрист

ЗА РУБЕЖОМ

ЦЕНТР АТОМНОЙ ЭНЕРГЕТИКИ

Название дунайского города Козлодуй не сходит с первых полос болгарских газет. Здесь быстрыми темпами возводится один из крупнейших объектов шестой пятилетки — первая атомная электростанция мощностью 880 тысяч киловатт. Строители менее чем за четыре года возвели все основные объекты новостройки: главный корпус АЭС с машинным залом, два реактора, дизель-генераторную станцию, установки для производства азота, два магистральных канала, крунейшую в Болгарии насосную станцию на берегу Дуная.

Сейчас поблизости от первой АЭС строители начали сооружение второй атомной электро-

станции также мощностью 880 тысяч киловатт. Полным ходом ведутся земляные работы под фундамент главного корпуса «Козлодуй-2», прокладываются новые железнодорожные ветки. В 1976 году станция даст народному хозяйству первую электроэнергию.

В недалеком будущем Козлодуй станет крупным центром болгарской атомной энергетики. Здесь будет сооружена также третья АЭС мощностью один миллион киловатт. Таким образом, общая мощность Козлодуйского атомного энергетического комплекса к 1980 году составит 2760 тысяч киловатт.

АЭС возводится при участии

и помощи Советского Союза. По советским проектам строятся все главные объекты новостройки, по болгарским проектам — гидротехнические сооружения и подобные хозяйства. Главная часть оборудования поступает из СССР в новый порт в Козлодуе, где работает крупнейший во всех дунайских портах 250-тонный кран, сконструированный софийскими машиностроителями. В поставках машин и оборудования для атомного энергетического центра участвуют также Чехословакия и ГДР.

В. КУЗНЕЦОВ,

корр. ТАСС

г. София

ОБОСТРЕНИЕ ОБСТАНОВКИ

САНТЬЯГО. (ТАСС). В связи с новым резким обострением внутриполитической обстановки в Чили патриотические силы страны принимают энергичные меры с целью преградить путь фашистским заговорщикам и террористам, открыто взявшим курс на развязывание гражданской войны и свержение государственного переворота. Для обсуждения положения, создавшегося в связи с подрывными действиями реакции, было создано экстренное заседание руководства единого профцентра трудящихся (КУТ), на котором был принят текст обращения к чилийскому народу.

Документ призывает всех патриотов Чили быть готовыми к защите правительства Сальвадора Альенде и прогрессивных завоеваний народа. «В этот драматический момент, который переживает сейчас страна, — говорится в документе КУТ, — необходимо организовать мощное антифашистское движение в общенациональном масштабе».

Среди конкретных мер, намеченных профсоюзным единением, выделяется призыв к членам комитетов охраны предприятий быть в полной готовности к отражению фашистских вылазок. Все трудящиеся должны собраться на предприятиях и находиться в постоянной связи с руководством КУТ с

целью получения соответствующих инструкций, говорится в заявлении. «Если правые выступят с попыткой государственного переворота, мы должны быть готовы к тому, чтобы разгромить их раз и навсегда», — подчеркивается в документе.

Фашистующие элементы активизируют террористическую деятельность. Только за последние дни в результате спровоцированных правыми экстремистами кровавых инцидентов в чилийской столице было убито два и ранено более десяти человек.

Обстановку в стране значительно обострило решение реакционного большинства в чилийском парламенте предъявить президенту Республики обвинение в «существенных нарушениях законности», которые он, якобы, «совершил при исполнении служебных обязанностей». Хотя принятый палатой депутатов национального конгресса документ не имеет силы закона, в нынешней напряженной обстановке он был использован реакционерами в качестве предлога для новых бешеных атак против народного правительства.

Т В

2 СЕНТЯБРЯ
КЕМЕРОВО

10.00 Программа передач.
10.01 Для детей. «Гулько Бамбулько». Кукольный фильм.
11.05 «Чародей танца». Телесериал.

МОСКВА

12.00 Программа передач.
12.05 Новости.

12.10 Для школьников. «Будильник».
12.40 Беседа с министром нефтяной промышленности СССР В. Д. Шашиным.

12.55 Чемпионат мира по плаванию, прыжкам в воду и водному поло. Передача из Белграда.

13.25 «Ствол Баньяна». Очерк об индийской деревне. Ведет передачу политический обозреватель Центрального телевидения и Всесоюзного радио В. Дунаев.

13.45 Концерт по заявкам работников нефтяной и газовой промышленности.

14.15 Выступление министра газовой промышленности СССР С. А. Оруджева.

14.30 Клуб кинопутешествий.

15.15 «Служу Советскому Союзу!»
15.55 О. и А. Лавровы. «Следствие ведут знатоки», «Побег». Премьера телеспектакля. Дело 8-е. Часть 2-я.

17.30 «Время».
18.00 Кубок СССР по хоккею. Полуфинал. Передача из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина.

КЕМЕРОВО

20.15 Театр эстрады, миниатюр и пародий кузнецких металлургов.

21.00 Страна уборочная.

МОСКВА

21.45 Экранизация литературных произведений. «Ниско». Художественный фильм.

23.00 «Время».

Зам. редактора
В. М. МЕРЩИЕВА

СТИХИЙНОЕ БЕДСТВИЕ

тров страны. По предварительным данным, около 70 человек погибли, многие пропали без вести. Нанесен огромный ущерб посевам. В разгар дождей Мексику постигло еще одно стихийное бедствие — ураган «Брен-

да» обрушился на полуостров Юкатан и прибрежные острова ливневые дожди, сопровождающиеся сильнейшим ветром и высоким приливом. В этом районе страны обявлено чрезвычайное положение.

На снимке:
на выпасах
второй фермы
совхоза «Ан-
жерский»



РЫБА «ПУТЕШЕСТВУЕТ»

Какой рыболов не вскрикнет от радости, когда ему удастся поймать крупного сазана в пять-семь килограммов весом. А такие рыбы теперь все чаще попадаются на водоемах Бурятии в сети рыбаков.

Амурского сазана впервые завезли сюда несколько лет назад и выпустили в районе южного побережья знаменитого Байкала. В мелководьях озер и в устье реки Толбухиньи рыба хорошо прижилась, стала плодиться и расселилась уже в бассейне крупнейшей реки Бурятии — Селенги.

Теперь рыболовы стараются передвинуть границы обитания сазана на север автономной республики. Нынешней весной около двух тысяч рыб в специальных полиэтиленовых пакетах с водой и кислородом на автомашине перевезены в реку Баргузин. Еще раньше новоселы появились в водах озер Котокель, Гусиное. Совсем недавно увезли рыб на самый север Байкала, в бассейн реки Верхняя Ангара.

Переселением рыб в республике занимается Восточно-Сибирская акклиматизационная станция. Ее сотрудники бо-

рются за сохранение здесь ценных и редких пород рыб, заселяют водоемы новыми промысловыми видами. Благодаря стараниям рыболовов, прижились в реках и озерах лещи из Казахстана и Новосибирской области, пеляди из Ленинграда, Тюмени и Красноярска.

Предмет особой заботы рыболовов — байкальский омуль. Учитывая большое народнохозяйственное значение природных богатств озера Байкал, ЦК КПСС и Совет Министров СССР в целях их сохранения и рационального использования предприняли ряд мер. В их числе — временный запрет массового отлова омуля. В этом пятилетии расширяется самый крупный на Байкале Большереченский рыборазводный завод, где обычно проходит инкубацию икринки омуля. Будут построены еще четыре новых завода, все они расположены в устьях рек впадающих в Байкал.

Ученые-рыболовы не теряют надежды расселить омуля и в других водоемах страны, хотя эта рыба предпочитает чистые воды Байкала.

(ТАСС)

г. Улан-Удэ

На плантациях лесхозов Ленинградской области нынешней весной посажено 120 тысяч молодых карельских берез. Они хорошо приживаются на певской земле.

Ленинградские лесхозы под руководством ученых лесотехнической Академии имени С. М. Кирова многое делают для распространения карельской березы. Заложены первые лесосеменные плантации на Гатчинской лесосеменной станции, в Лисинском лесхозе-техникуме, Сланцевском лесхозе. Посадочный материал выращивают в теплицах с полизиэтиленовым покрытием. В прошлом году было выращено более полутора миллионов сеянцев.

Карельская береза к 40-50

годам дает древесину, очень

красивую по структуре. Мастера-краснодеревщики использу-

ют ее для изготовления мебе-

НОВОСЕЛЫ НЕВСКОЙ ЗЕМЛИ

ли, шкатулок. Если обычная древесина измеряется кубометрами, то карельская береза — килограммами: так высоко она ценится.

Хорошее развитие кроны, оригинальная форма ствола и ветвей — все это делает карельскую березу перспективной для озеленения Ленинграда и его промышленных спутников, считают специалисты зеленого строительства. Хорошо производство в условиях переувлажненной зоны, карельская береза украсит зеленый Пояс Славы, создающийся вокруг города-героя, а также его новые проспекты и улицы.

Б. ИРЫШСКИЙ,
корр. ТАСС

г. Ленинград.

Наш индекс: 652100, р. п. Яя,
ул. Советская, 8.
ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО
ТЕЛЕФОНУ: редактора — 2-11-44,
зам. редактора — 2-12-35, ответсек-
ретаря — 2-19-07, отдела культуры и
писем — 2-15-67, сельхозотдела —
2-18-83.

ЗАВТОРИКАМ, ЧЕТВЕР-
ГАМ И СУББОТАМ.

НАШ АДРЕС:

Яйская районная типография управления издательств полиграфии и книжной торговли
Кемеровского облисполкома

Объем 1 п. л.

Тираж 4085

Заказ 1397

Кемерово, областная база селекции